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Produit scalaire

Rappel de cours

Un scalaire est défini par sa magnitude et n’est pas associ€ a une direction.

Un vecteur est défini par sa magnitude (norme ou module) et sa direction (via ses composantes
dans un repere donné).

—
Soit A un vecteur défini dans un repére cartésien orthonormé, de composantes (A,, A,, A.).
—_— —_— —_— . - ’ ~ ~ pd )
€., €y, €, sontles vecteurs unitaires (de normes égales a 1) du repere orthonormé (0, z, y, 2).

%
La norme (ou module) du vecteur A s’écrit

—_—
| A|= /A7 + A2+ A2
. H . . . . H H .
Soit B = (B,, B, B.). Par définition le produit scalaire des vecteurs A et B s’écrit :
— = — =
A-B=A,B,+A,B,+A, B, =| Al||l B|cos#
— —
ou 0 est I’angle entre les vecteurs A et B.

Exercice 1
. - = — - 1se 5 5
Soit le vecteur A = "¢’ + 2°¢’,, + 3¢ , défini dans un repere orthonormé (O, z, y, ).
_)

a) Déterminer le module de ce vecteur ainsi que le module de la projection de A sur le plan
(0,2, y). .

b) Donner les expressions des deux vecteur unitaires perpendiculaires & A et situés dans le plan
(0,2, y).

. . — — — — . . — —
C) Calculer le produit scalaire entre A et B = 6'¢’, — 3'¢’,,. Déterminer I’angle entre A et 5.

Produit vectoriel

Rappel de cours
— —
Par définition le résultat du produit vectoriel de deux vecteurs A et B est un vecteur perpendicu-
— —
laire au plan ( A, B). Il s’écrit :

ANB = (AyB. — A,B)€s+ (ABy — AuB.) €y + (AuBy — AyB.) €

— | A|| B |sin0 7w

L — L . . — = , - =
ol 7 est le vecteur unitaire perpendiculaire au plan ( A, B) et 6 est ’angle entre A et B.
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Exercice 2

Soient trois vecteurs :

A=5e,-Te,-3¢,

B=3¢,-2¢,+3%,

C=-¢,-3¢,-4¢.

a) Calculer le produit vectoriel ANB

b) Vérifier que AN B est perpendiculaire a Aet B.

_}C) Calculer les composantes du vecteur — B — C. Calculer I’angle entre D et I'axe
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Dérivée d’une fonction a plusieurs variables

Rappel de cours
Soit une fonction a plusieurs variables y = {(z;, z;, Ty, ...),
o o0 0
dxr;’ Ox; dxy

sont dites derivées partielles.
Par définition,

df = o0x; Ox; Oy,

0
df est la différentielle totale et —f sont les diftérentielles partielles.
A

Exercice 3
a)
Calculer les dérivées simples des fonctions suivantes :
y = f(z) = 62
 4x
v= Vvar+1
y = (In(82))*
b) Calculer les différentielles partielles des fonctions suivantes par rapport a (p,0,2) (coordon-
nées cylindriques).
f(p,8,2) = pcos(pb)
f(p,0,2) = p =z cos((0)* + 3z)
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Intégrales double et triple

Rappel de cours

Soit une fonction de deux variables x; et x5 et un domaine plan D (au sein du plan (O, x1, z3)),
borné, appelé domaine d’intégration. On suppose que I’on peut découper ce domaine en rectangles
infinitésimaux (voir figure). Soit AS; = AxiAx, la surface du i-eme rectangle. On associe a ce
rectangle le point central de coordonnées x1;, ;. A ce point est associée la valeur de la fonction
f (xlz‘, $2z’)-

Soit la somme

N
Sy = Z f($1z‘, fUzi)ASi
i=1

Si lorsque N (le nombre de rectangles) tend vers I’infini, il existe une valeur limite de cette somme,
alors la limite est I’intégrale double de la fonction f sur le domaine D. On la note

IT fx1, x2)dzidas

On calcule cette intégrale double en intégrant d’abord par rapport & une variable (en maintenant la
seconde constante) puis par rapport a I’autre variable.

x2

Exercice 4
On veut calculer le quart de la surface d’un disque comme schématisé sur la figure ci-dessus. Pour
cela, on va calculer une intégrale double [ en coordonnées cartésiennes (0, x, i) puis en coordonnées
polaires (0, r, ).
y

7\
A0
7
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a) Ecrire I’intégrale surfacique en coordonnées cartésiennes de ce quart de disque en précisant
en particulier I’expression des rectangles infinitésimaux ainsi que les bornes d’intégration. Démontrer
que

R
I:/ vV R? — 2%dx
0
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b) Calculer I’intégrale surfacique a I’aide de coordonnées polaires en précisant en particulier
I’expression de 1’élément infinitésimal de surface choisi.

Exercice 5

Calculer 'intégrale suivante : [ = /
1/2

drdf

r

R/”/4 2cosfsinf
0

Exercice 6
Calculer le volume compris entre deux cylindres de rayon R et 2R et de hauteur H. Commencer
par définir I’élément volumique en coordonnées cylindriques.



